

KÖZLÖNY,

hivatalos lap.

Megjelenik naponta egy — országgyűlés alatt több — nagy regáliven. Előzetési díj a folyó év hátra levő 6% havára helyben 7, vidéken 8 forint ezüst pénzben. — Előzetes Budán, a kiadóhivatalban (vár, Fortuna-utca, Jácis-ház 132 sz. a. m. k. egyetem nyomdája mellett), Posten Emich Gusztáv könyvkereskedésében és az ország minden kir. postahivatalainál. — A szabott díjú hivatalos hirdetések és csatolmányok után a szokott beiktatási és felvételi díjak fizetnek. A meg nem szabott díjúk hasábsoráért 5 p. kr. vétetik. Mellyekért eddig díj nem fizetett, ezután is díjmentesek maradnak. Magánhirdetések nem vétetnek fel.

Legujabb.

A' bécsi legujabb események' folytatában a' király és egész udvara Schönbrunnból megszaladt. Hova? még nem tudni. Némelyek szerint Linczbe, mások szerint külföldre.

Latour gróf's hadügyminiszer a' felingerelt nép megkínóvát felakasztá. Bachot kereste de nem találta. Bredy general szinte megöletett.

Latour volt-hadminiszer a' katonaságot kinszeríté berontani Magyarországra, a' rabló és pártütő Jellachichot segíteni. Az olasz és német katonaság nem akarván e' rettenetes és égbekiáltó igazságtalanságban részt venni, berontani vonakodott.

Erre Latour parancsot ada, hogy egy lengyel katonaság's a' sárga-fekete szellemű nemzetőrök kísérik és kinszerítsék. Az aula és democraták a' kinszerített katonaság részére állottak, s a' Tábor-hidnál csata lett. De csata volt több helyeken is, mindenütt a' nép győzött. Több ágyúkat elfoglalt, némelyeket a' Dunába süllyesztett.

Az ausztriai ministerium feloszlott. Az ausztriai országgyűlés felhívására, a' király, azon rendeletét, mi szerint Jellachich tetteit eddig helyeslé, visszavonta.

A' csatázásnak Bécsben most sincs vége. Az ingerültség végtelen és leirhatatlan. Több százan estek el. De a' nép diadalmaskodott mindenütt.

A' birodalom és a' császárság's a' királyság' ingadozik. Az udvari ármány a' királyság minden tekintélyét lerombolta. Mindenféle republicai hajlam mutatkozik. A' nép megunta az udvar' büneit. Nincs kedve kitenni a' szabadságot újabb veszélynek.

Nagy diadalmak vagyunk hajnalán. Talán összedől a' császári birodalom, és Ausztriából lesz republica.

Rendelet.

Utólagos jóváhagyás reményében, kinevezettek:

I. A' honvédsereghez.
Ezredesül: Vetter Antal 37-ik sz. gy. ezred alezredes.
Alezredesül: Csanádi Pál, n. ő. őrnagy, és haditanácsbeli osztályfőnök, ezen állomásában meghagyással.
Őrnagyul: 's egyszerűsind a' „Mészáros“ gőzös parancsnokul: Palóczy László 62-ik sorozi. százados.

A' honvédsereg táborigarához:
Őrnagyul: a' táborigar parancsnok mellé: Kollman József 52-ik sz. gy. ezred százados.

A' 4-ik zászlóaljhoz:
Őrnagyul: Báró Meszina István, zászlóalji százados.

A' 31-ik zászlóaljhoz:
Őrnagyul: Tóth Ágoston 10-ik honv. z. alj. százados.

II. A' nemzetőrsereghez őrnagyokul:
Bács megyében rendes őrnagyul, 's parancsnokul: Bezeredy Miklós, eddigi címzetes őrnagy.

Szabadka városban:
Szárich Móricz 2-ikhuszár ezred főhadnagy.

Bihar megyében:
Marzós Imre nyugdíjas főhadnagy.

Zolyom megyében:
Kürthy László nyugdíjas főhadnagy.

Sáros megyében:
Dessewfy Aristides, nyugdíjas százados.

Küküllő megyében:
Szentpály József.

Torna megyében:
Szouper János, nyug. százados.

A' dunáninneni mozgóvá tett nemzetőrsereg egyik zászlóalja őrnagyul 's parancsnokul: Gosztonyi Imre, 9-ik sz. huszár ezred százados.

A' baranyai népfelkeléshez parancsnokul:
Nagy Ferencz, nyugdíjas őrnagy őrnagy rangjában.

A' baranyai népfelkelés vezére, gróf Batthyány Kázmér mellé segédül őrnagy ozzimmel:
Kolozvári István, nyugdíjas százados.

Budavárosi lovas nemzetőrség őrnagyul:
Liszt Ferencz, nyugdíjas százados, nyugdíja megtartásával fizetés nélkül.

Budapest, september 22. 1848.

Mészáros Lázár,
hadügyminiszer.

Rendelet.

Az országos nemzetőrseregi tanács előterjesztésére a' mi-

nisterelnök távollétében a' hadügyminiszer Mészáros Lázár ur által hadbírák (auditorok) kinevezettek, u. m.

- Mátyás József az 1-ső
- Fehér József „ 2.
- Jászay Gábor „ 3.
- Mészáros Ferencz „ 4.
- Percz Antal „ 5.
- Sárány Józsa „ 6.
- Tóth Elek „ 7.
- Vojcsék Mihál „ 8.
- Bajor István „ 9.
- Saller István „ 10.
- Székely Diénes „ 11.
- Ferenczy Elek „ 12.
- Than Sándor „ 13.

Honvéd zászlóaljakhoz.

Vitkó József a' honvédtűzérsghez.

Dobsa János a' tisztántúli önkéntes nemzetőrsereghez Máriaúss János őrnagy vezérlete alá.

Mind ezen hadbíráknak hadnagy ranguk van.

Illetményük 1 octobertől kezdve havonként 50 p. frt.

A' fentebb kinevezett hadbírák az eskütelétre folyó hó oct. 11. reggeli 10 órakor a' nemzeti őrseregi tanács teremében jelenjenek meg.

Pest, oct. 9. 1848.

Nádósy.

E. K. 51 sz.

Mindazok, kik a' honvédzászlóaljaknál magokat besoroltnak, vagy altisztségért folyamodni kívánnak, ebeli kérelmükkel ezentúl egyenesen Pándy Samu honvéd alezredes urhoz, mint a' honvédsereg főparancsnokához, a' rokkantok Károly kaszárnyájában, járuljanak.

Nádósy, alezredes.

E. K. 52.

Menyhárt Antal, csongrádmegyei nemzetőrségi őrnagy az országos haditanácshoz tanácsosul kinevezetvén: helyébe Czinege István pesti nemzetőrségi őrnagy, — ennek helyébe pedig Vukovics Mihály temesvári őrnagy, — Ferenczy Albert szabadkai nemzetőrségi őrnagy pedig a' Lehelcsapathoz tétettek át.

Pest, october 8. 1848.

Nádósy Sándor,
alezredes.

965. eln.

Minden közhatalos elnökökhöz.

Tapasztaltatván miként a' sorkatonaságnak segítségül felhívása nem mindenütt történik a' polgári hatóság részéről azon modorban, mit a' védni szándékolt közcsend érdeke kíván, a' katonai fegyelem pedig mulhatatlanul szükségessé tesz; ezennel minden közhatalos elnökök figyelemzetnek, hogy ha a' polgári erő elégtelensége miatt sorkatonaság kiállításának esete fordulna elő, gondosan mellőzzék mindazt, mi a' nemzetőrség és rendes katonaság közt ingerültséget szülhetne, 's ez által a' magyar érzelmű katonaságnál is a' szolgálati készséget 's hazafias szellemet lehangolhatná. Kelt Budapesten, oct. 6-án 1848. Belügyi álladalmi titkár.

Számjegyzéke.

A' bródi 7-ik határőrezredbeli hadifoglyoknak, kik az új épületbe szállásoltattak.

Század	Kapitány	Főhadnagy	Alhadnagy	Orvos	Órmeester	Tizedes	Altizedes	Dobos	Tisztiszolga	Közműber	Összesen
13. század	1	1	1	1	5	9	2	2	186	208	
14. dtdo	1	1	1	1	5	5	2	3	187	206	
15. dtdo	1	1	1	1	6	6	1	2	189	207	
16. dtdo	1	1	1	1	4	7	2	1	175	191	
17. dtdo	1	1	1	1	3	8	1	2	174	190	
18. dtdo	1	1	1	1	2	4	7	3	185	203	
összeg	4	2	5	1	6	27	42	11	1096	1205	
Ehez még										8	
										3	
										6	
Összeg összesen										1222	

Nemzeti gyűlés.

LXXVI-dik ül és a' képviselők házában, oct. 8-án d. e. 11. órakor

Elnök: Tisztelt ház! azt gondolom a' perczek sokkal fontosabbak, sem hogy azokat a' tegnapi jegyzőköny felolvasására fordítanánk. Előre jelentem a' háznak, hogy Császár Ferencz Verseczről elválasztott képviselő, választási jegyzőkönyvét benyújtotta.

A' csatatérről a' következőket vagyok bátor röviden előterjeszteni. Elsőben is Roth tábornagy Philippovits generállal együtt 7500 katonával, azon zászlókkal, mellyek itt előttünk vannak, és minden hadikészületeivel együtt elfogott. (Hosszas éljenzés.) Ezen örvendetes eredményt Perczel Mór ezredes úrnak (Éljenzés) és Görgei (Éljenzés) eddigi őrnagy urnak; lehet közönni, ki tegnap délután mielőtt e' hírt vettük, a' választmány által ezredessé neveztetett ki. (Helyeslés) Ezen kívül, a' mint a' hozzám érkezett jelentésekből kitetszik, különösen köszönetet érdemelnek az ottan működött huszár (Éljenek!) Egyes személyeket most nem említek azért, mert ezekről részletesebb jelentés is fog a' ház elébe terjesztetni, és akkor a' magyar képviselőnek háza fogja tudni hazafui kötelességét, hogy miként kell az érdemet jutalmazni és méltányolni. Jelentem a' háznak, miszerint hivatalosan vagyok értesítve arról is, hogy midőn a' két generalis elfogott, mint egy 50 tisz, kik között 3 szabalis is van, egy körben álva a' fekete sárgaszínű kötetet (Feldbinden) magoktól eldobálták, 's azt mondták, hogy illy szín alatt többet szolgálni nem fognak. (Éljenek!) Milly intézkedések történtek mind arra nézve, hogy Görgei ezredes ur a' maga seregével hova vonuljon, valamint hogy Perczel ezredes ur seregeit hova vezesse, azt még most a' ház előtt fel nem tárhatom. Jelentem továbbá azt, hogy miután a' 7500 főből álló sereg, kivévén a' tiszteket mindjárt kinyilatkoztaták, hogy ezen hadjárásra kényszerítve voltak, 's hitet tettek le arra, miként Magyarország ellenében, mellyet ugy tekintettek eddig is, mint testvér országot, harcolni soha sem fognak; Perczel ezredes ur tudván azt, hogy most ennyi embert nem lehet itt tartani sem pedig elzárni, őket hazájukba visszaidította. (Helyes!)

A' mi Jellachich ellen működő táborunk jelen állását illeti, arra nézve a' jelentést ottkezdem, hogy mi történt Bécsben, Bécsben. i. miután az álarcot azok, kik királyunk nevével viszáltak, és Magyarországnak alkotmányát tökéletesen semmivé akarták tenni, ledobták, Bécs vidékéről minden katonaságot Magyarország ellen indítottak ezek közt első volt a' bécsi olasz gránatos zászlóalj melly fölállítatván, kijelentette azt, hogy Magyarország ellen harcolni nem akar. (Igen zajos éljenzés.) Ennek folytán Latour hadügyminiszer parancsának következtében lovaság escort állítottatott melléje, és így kényszerítette arra, hogy rendeltetése helyére Posonyból, Magyarországra bétörjön. Így tehát a' katonák mint foglyok kísértetvén, mikor az ugy nevezett táborigar hidhoz értek, a' bécsi fellázadt nép különösen a' deáksg vezérlete alatt a' hidat már lerontotta, ekkor hidászok alkalmaztatnak, a' hidnak helyre állítására, de a' nép szekkel harczba keveredve futásra készítette, 's a' hidat helyre állítani nem engedte. (Éljenek!) A' foradalom kiütvén, az ottani generalisok közül kettőt elfogott, magát Latourt pedig egy kályhálukba bujva megtalálván, — agyonverte, kiczipelte az ugy nevezett Hófra (am Hof) és ott egy lámpásra felakasztotta. (Kitörő tetszés.) Bécsben hát most a' legnagyobb forradalom van, 's az utolsó tudósítás szerint a' nép, óráról órára várja, a' városnak, a' minden honnan oda rendelt katonaság által leendő ostromlását. Ennek híre vezéreink Győrnél, a' nélkül, hogy legkevesebb is gondoskodhat volna, Moga ur minden erőt magához vevén, megindultak Jellachich ellen. (Éljen!)

Ezek a' tények, mellyeket eddig elő adtam. Most azt, hogy a' honvédelmi választmány jelen körülményeinkben milly intézkedéseket tart ezélszerűeknek, Kossuth képviselő ur a' ház előtt elfogja terjesztetni. Azt gondolom, hogy mind azon iratoknak felolvasásával, mellyek most kezemenl sincsenek, mert közzététel végett a' nyomdába küldettek, az időt ne töltsük; mindaz különben is által fog adni a' közvéleménynek. Méltóztassanak most Kossuth Lajos urat meghallgatni, ki a' honvédelmi bizottmány nevében elő fogja terjesztetni, a' mit hazánk mostani körülményeiben tenni szükséges.

Bogdanovics Vilibald: (szót nyervén) Nem akarok semmit ismételni, mert elnök ur a' táborban történetek legnagyobb részben elmondotta; azonban miután a' táborban nem csak mint szemtanu, hanem mint résztvevő is jelen voltam, az előadottakhoz hozzá adom azt, mit Perczel ezredes ur idő rövidége miatt meg nem említhetett, és el nem mulaszthatom a' képviselőház előtt megnevezni a' teremben jelenlevő Gáspár kapitányt, kinek leginkább köszönhetjük a' győzedelmet, mert a' huszárokat ő vezérelte, a' legkitünőbb vitézséggel. (A' jelenlevő kapitány bemutatattik a' háznak és hosszas éljenzéssel üdvözöltetik!)

Kossuth Lajos: Remélve az ország mostani ügyeinek vezetésével megbízott honvédi választmányának meggyezését arra nézve, a' mit most kijelentek, szerencsésnek tartom magamat és a' házat, Gáspár urat ezennel őrnagnak mondhatni. (A' ház felállva jelenti ki helyeslését!) Tisztelt képviselő ház! a' honvédelmi bizottmány eljárása, 's a' legközelebbi mult napokban tanúsított buzgalma iránt azt gond-

lom, hogy a tisztelt képviselőház méltán a legszívesebb méltánylatot viseltetik; 's ezt én kimondhatom, mer: munkálódásaink eredményét eddig úgy szólva nem osztottam, minthogy hivatásom távol tartotta karját, kijelölni a gyors tetteknek idejét, mely gyors tettektől függ a nemzetnek szabadságát biztosítani az igaz ügynek, a mely ellen annyi árulás annyi hiszékenység esküdt össze. A honvédelmi bizottmányának nézete tehát az, hogy most a jelen percek kissé nagyobb egyszerűséget kívánunk az ország dolgainak kormányzatában, 's vezetésében. Az egyszerűséget értem az alatt, hogy ne legyen minden tárgy olly számos tagokból álló, mintegy collegialis tanácskozás rendelkezésétől függő, hanem hogy legyen bizonyos egység az skaratban, és elrendezés a végrehajtásban.

Ennél fogva a honvédelmi bizottmány azon vélekedésben van, hogy a jelen körülmények között kormányzat nélkül a nemzet természetesen nem lehetvén, miután most ministerium nincs, ideiglenesen a honvédelmi bizottmányra kellene nem csak azon szűkebb kört mely az eddigi jegyzőkönyvben ki van számára jelelve, hanem ideiglenesen az országnak minden kormányzatát ruházni. (Közhelyeslés.) De olly formán hogy az elrendezés eként történjék: legyen egy elnök és két tag kik hármán együtt, a honvédelmi bizottmányt értvén, ennek rendező, intéző részét alakítsák, és vigyék saját felelősségük mellett, és pedig azon széles hatalommal, melyet a mostani körülmények megkívánnak, bírván ezen három tag a mennyire szükséges azon hatósággal, hogy a honvédelmi bizottmányának eddigi több tagjait illetőleg, kiknek kinek a végrehajtás körében teendőit jelölje ki, hogy mi alapon 's uton kell eljárniok, azon tekintetből, hogy maga a három tagu kormányzat minden részletességekkel ne legyen kénytelen maga foglalatoskodni 's ez által az ország nagyobb érdekeire kevesebb gondot viselni, hanem ki ki maga körében a folyó tárgyat végezze el; a honvédelmi bizottmány tegyen a háromtagu kormányzatnak mindig jelentést; hogy olly kérdéseket melyeket saját felelőssége mellett el nem intézhetnek gondolna, vagy a mire nézve nincs a szabályokban említés 's ez intéz el.

Ez volna egyszerű alakítása a jelen időben az ország dolgai kormányzatának. A melyre nézve én azon vélekedésben vagyok, miként most egyáltalán nincs annak ideje, hogy akarciosa theoriai dolgokba bocsátkozzunk, hanem úgy a mint a honvédelmi bizottmány van, alakítsa magát 's teendőinek körét. Csak az a különbség az eddigi, 's az általam proponált eljárás között, hogy eddig collegialiter mindnyáján együtt vittük: most pedig ki volna jelelve ezen három tag által a kormányzathoz tartozó minden tagnak teendője, 's ezen három tag intézkednek, a többi pedig végrehajtó organum volna. (Közhelyeslés.) Ez egyszerűen minden további indoklás nélkül azon javaslat, melyet a honvédelmi bizottmány nevében bator voltam előterjeszteni.

Egyébként azt gondolom, hogy ha csak rendkívüli dolgok elő nem adnák magokat, a ház egyes tagjai is sikeresebben használhatják idejüket, mint hogy mindennap üléseket tartunk, mert most minden ember részéről tenni a fő feladat. Ennél fogva azt gondolom, hogy a tisztelt háznak magának is érzelmével találkozzom, a midőn a honvédelmi bizottmányának azon ohaját jelentem ki, hogy most különös missiot nem várva, ha csak valami rendkívüli nem történik, minden a ki érez magában tehetséget itt vagy amott — cselekedjék. Nehány nap alatt ismét ülések fognak tartatni, hanem most ennek szüksége nem igen forogván fen, használjuk fel az alkalmat menni mindenfelé különösen a tábora, és tenni mindent mindenütt ki mit tehet a haza javára. Vannak egyes esetek is melyek felett a honvédelmi bizottmány szükségének tart különösen intézkedni, ilyen például hogy az alsó tábora egy tekintélyes választmányt menjen le, 's utjában szedje össze a népet 's rendezze a népfelkelést 20—30—4000 emberrel a tábora érkezvén alakítsa magyar lábra a hadsereget. Mire nézve amint az elnöki jelentésből is értettük, a népben tökéletesen is meg van a létszég és jó akarat, 's vitéz seregeink részéről is; — tegyen intézkedéseket arra nézve, hogy minél sikeresebben elérjük ellenségeinket minden oldalról, de főképp ott a hol jó formán az ellenük irányuló támasza van. Hogy és miként kell ezt megtenni, gondolom nem volna czélzerű kimondani a ház előtt, csak annyit akartam kifejezni hogy a választmány ha akép fog rendeztetni a mint előterjesztettem, vagy más szóval a mint a ház gondoskodni fog a kormányzat viteletől, ezen esetben azok kik megbizva lesznek, a honvédelmi bizottmány kötelességének fogja ismerni még ma a képviselői urak közül azokat, kiket egyes esetekre különösen meg akar bízni — kinevezni; a többiek pedig ismervén hivatásukat, ott a hol hathatnak mindent tenni; van vadász csapat is, ennek és van feladata 's kötelessége, mert én igen nagy kötelességnek ismerem azt, hogy midőn a bécsi nép érdekeit olly nagy buzgalommal előmozdítja, ekkor magunknak is vigyáznunk kell arra, hogy ha talán ők is valami bajba kerülnek az irántunk mutatott rokonszenv miatt, mi se hagyjuk őket cserben, 's ezért erőt minél többet oda, 's aztán előre Bécsig. (Közhelyeslés.)

Midőn én azt mondom hogy: „előre Bécsig“ ezt nem azon alávaló hazugságnak, alávaló tettevésnek színével fejezem ki, midőn kijelentem hogy mi igazán nem mint ellenség menjünk, hanem menjünk hogy nyujtsunk segédkezet barátainknak 's testvéreinknek, a bécsi népek azon veszélytől megóvására, a mely veszélybe a mi irántunk rokonszenvvel fogva vannak. (Közhelyeslés.)

És én felhivom a házat: mondja ki határozatilag e mai napon, hogy valamit a camarillával, a reactiváló 's a népek szabadságát élnyomni akaró tendenciákkal alkut ez életben nem ismer; (Általános lelkesedés felállás: nem soha!) úgy az ausztriai nép irányában a legszívesebb barátságot érezve, azt hogy nemzet nemzet irányában a találkozó érdekeket istennek örök igazsága szerint megayugtatólag kiegyenlíteni kész. Ezt mondja ki a tisztelt ház most, 's az legyen előző, hogy ha netalán miattunk szenvedve, csapataink, segítség végett hozzájuk közelednénk: tudják miként azért jövünk, hogy titeket is, úgy a mint ti jöttetek hozzánk megsegíteni bennünket, megmenteni kívánunk azon absolutisticus irányu camarillától, mely a ti szabadságokat mint a miénket semmivé akarja tenni; de mi szabad nép elfogjuk végezni mind azon érdekek kiegyenlítését, a mely köztünk fenforog. (Egyhangúlag felállással közhelyeslés.)

Ez azon magyar nemzet képviselőinek nyilatkozata, 's ezt hallja meg isten és hallják meg Európa népei, azon magyar nemzet képviselőinek nyilatkozata, mely szavát nem szegte meg soha, hanem midőn hűséget mondott, türt szenvedett a végtelenségig, mert szavát adta, nem ismerte határát a szenvedéseknek. Illy nemzetnek képviselői midőn kimondják azt, hogy nekünk Ausztria népével semmi bajunk, mi barátok 's testvérek vagyunk, mi egymás közt kiegyenlítjük a dolgokat: azt hiszem ez annyi mint az esküvés. 'S azt reményem azon néptől, mely megértette hogy veszélyünk közös, a midőn az ellenünk közeledni szándékolt tábornak útját állotta, a mint megértette azon veszélynek közöségét, úgy hinni fog e nemzet szavának. Mi pedig be fogjuk váltani ezt a győzelem első percében, de épen azért hogy beválthassuk valamit mi segítjük őket, úgy ők is segíteni fognak a győzelem kivívásánál minden árulóknak rasiozásával. (Felállanak. Közhelyeslés.)

Az eredmény istennek kezeiben van, de én a honvédelmi bizottmány minden tagjai részéről ígéretet és fogadást te szek a nemzet képviselőinek, hogy e czélnak megközelítésére nem bibelődve a reádes körülmények végett alakított formák kiismerésével, e nagy percekhez képest, nagy eredményekre vezetők bator de megdondott és mindenek felett elsázt 's elököllett lépésekkel közremunkálni a legszívesebb hazafüti kötelességének fogja ismerni a választmány. Hogy ha a haza megmentésének közremunkálásaért, a méltánylat koszorójának egy boglára az ő fejére is járuland, azt alázattal fogadandja; ha pedig a körülmények azt igénylik hogy a vérpad legyen a jutalom, oda is büszkén fog elmenni.

Zakó István: Emlékezetemben vannak Kossuth Lajosnak épen most mondott szavai, miszerint személyek körül nem kell bibelődni, de azt még is szükségnek tartom, miszerint kimondja a ház, hogy a honvédi bizottmány elnöke Kossuth Lajos legyen. (Éljen Kossuth! A képviselők felállnak.) (Kossuth Lajos szólal akar.)

Elnök: Mielőtt Kossuth Lajos szóhoz jöhetne, a végzést ki kell mondani. (Helyes!) Végzése a képviselő háznak az: hogy a honvédelmi bizottmány addig, míg az ország normalis állapotba jövéen törvényes kormánya nem lesz, mind azon hatalommal, melyel az ország kormányának bírnia kell, felruházatik. (Helyes!) Továbbá, hogy a honvédelmi bizottmány Kossuth Lajos elnökelete alatt (éljen!) önmagát fogja rendezni, és a dolgok menetelét akkép elosztani, a mint azt bölcs belátása szerint legjobbnak fogja találni. Ez a képviselőház határozata.

Valamint ki kell mondani azt is, hogy a ház általános felállással akarja, miszerint az ausztriai népek irányában nyilatkozatassék ki az, hogy valamint egy részről Magyarország és annak képviselőháza az absolutisticus irányal saturált camarillával és annak eszközeivel alkura lépni nem fog, úgy szabad néphez illőleg bizonyosan az ausztriai néppel mindazon érdekeket, melyek három százados viszonyaikból erednek, a legbarátságosabb uton fogja kiegyenlíteni. (Helyes!)

Egyébiránt mindezen határozatok szerkesztését, úgy hiszem, ügyesebb tollra nem bízhatjuk, mint ha Kossuth Lajost kérjük meg, méltóztassék azt magára vállalni.

Kossuth Lajos: Meg fogom tenni tisztelt képviselőház! Megvallom, hogy ohajtottam volna, miszerint azon bizottmány elnökségére nézve a tisztelt képviselő ház más, nálam érdemesebbet (nincs) 's ollyant, kinek vállalni ezen nagy terhet jobban megbírák, méltóztatott volna kijelölni. Azonban a nemzet parancsával találkozza, minden honpolgár részéről nincs egyéb tenni való, mind engedelmessé kedni. (Éljen!) Én engedelmessékedem azon egyre kérve mind a tisztelt házat összesen, mind minden egyes polgárát a hazának, hogy akár mely perzsebben ügyellenek találnak, csapjanak el; ha makacságból vagy akár miből veszélyesnek a hazára, üssék le fejemet!

Hanem azon kéréssem van, hogy azon honvédelmi bizottmány, mely a tisztelt ház parancsának következtében elnökletem alatt kormányozni fogja ideiglenesen az ország ügyeit, 3 tagra reducáltatva neveztessek ki itten. És én kérem a tisztelt házat, hogy Nyáry Pált . . . rendelné mellém. (Nyáry Pál, Pázmándy Dénes!) Pázmándy elnökre nézve azon észrevételem van, hogy ha mindjárt a legközelebbi órában ülések nem fognak is tartatni, de országgyűlés van, és a napokban, annak folytatatni kell; ő pedig a háznak elnöke; más részről a honvédelmi bizottmányának azon kiváságát jelentette ki, hogy lemeheessen a tábora, hol, azt gondolja, a jelen körülményekben hasznos szolgálatot fog tehetni. (Madarász László, Szemerle Bertalan!)

Nyáry Pál: Nem fogom indokolni, csak egyszerűen jelentem ki kívánatomat, miszerint Pázmándy minden esetre tagja legyen a honvédelmi bizottmányának.

Elnök: Méltóztassanak nekem is egy pár szót megengedni. Azt gondolom, hogy ezen választmány alkotásában mindenre tekintettel kell lenni. Azt hiszem, hogy jelenleg, miután a ház oly állanak, hogy táborunk Jellachich táborával holnap vagy holnap után okvetlenül fog verekedni, és azután azon tábornak kötelessége az leend, hogy a bécsi népek, mely talán szorult helyzetben van, segítségére siessen egy részt; más részt itt némelly főbb politiai fontosságú tekintetek is adják elő magukat, én részéről kikérek magamnak a honvédelmi bizottmánytól azon provinciát, hogy mindazon képviselőkkel, kik a vadász csapatba beállottak, az itteni huszárokkal, 's a Vácson készen levő gömöri önkintésekkel még ma a gözősön a tábora fogok menni. Méltóztassanak megengedni, ha a honvédelmi bizottmány nekem illy kiuteltatást ad, azt gondolom, hogy ott a jelen viszonyokban sokkal több hasznót tehetek, mint itt, annyival inkább, mert ezen kiküldetés csak néhány napig fog tartani. Addig a képviselőház egyes tagjainak számos teendői lesznek, tehát ülést tartani nem szükséges.

Egyébiránt még egyre vagyok bator figyelmeztetni a házat, miszerint azt gondolom, hogy a végrehajtó hatalomnak mindenkor szükségese lesz törvényhozó hatalomra. E kettőt, bár minő körülmények között összezarvanni nem lehet. Én a képviselőház által elválasztattam a ház elnökének, és kibonodom nyíltan, hogy ezen tulmenni nem akarok. Akkor, midőn Bécsből vagy a táborból visszajövök, ha a képviselőház összeül, a jelen helyen az alkotandó kormányzat vagy azon tul bármely törvényes kormányzatnak, mely a képviselőház többségének leeg kifolyása, csakoly tehetőségem szerint a képviselőházzal

támasza leendek. Azonban nyíltan kijelentem, hogy e helyről mindaddig, míg a képviselőháznak bizalmát el nem veszem, nem fogok eltávozni.

Egyébként a képviselőháznak azt vagyok bator ajánlani, hogy minden tekintet a jelen körülmények között fontolóra kell venni. Én ajánlom Kossuth Lajos elnököt, Nyáry Pál barátunkat és a felsőházat az alelnököt b. Perényi Zsigmondot. A képviselőháznak többi tagjai, azok, kik a honvédelmi bizottmányban vannak, ezen bizottmánytagjai maradnak. Ezen bizottmánytagjai minden esetre még sok dolgai lesznek; következve itt nekik hatásuk működésük minden esetre igen téres lesz.

Nincs egyéb hátra, mint az, hogy mind azon követ urakat, kik a vadászcsapatba beállottak, vagy beállani akarnak, felszólítam, hogy ma délután 1 órakor e teremben megjelenjenek, hol tudokra fogom adni, mikor megyünk el, következve méltóztassanak megjelenni, hogy az elindulásra nézve megegyezvén, együtt távozhassunk el.

Ez alázatos kéréssem, határozottan nyilatkozatván, hogy részemről annál tovább, mint kimondottam, semmi esetre menni nem fogok.

Nyáry: A tanácskozmány elején nem voltom jelen, annál fogva nem is tudom, hogy mik történtek, hanem a végére jövéen azt vettem ki, hogy egy kormányt kívánunk alkotni. A kormányok csak úgy működhetnek, ha ők is beleszoknak 's őket is megszokják. A kormány állott a tisztelt ház rendezeléstől 6 utóbb 10 tagból, miután a felső ház is 4 tag kinevezésével hozzájárult 's ezen kormányhoz már hozzá szoktunk. Én nem kívántam volna egyebet, mint azt, hogy eddig kijelölt elnöke nem volt, tisztelt Kossuth Lajos urat elnöknek kinevezték, én azt hiszem sokkal czélserűbben tesz a tisztelt ház, ha ezen választmány által maga a törvényhozás intézkedik, mint ha akár mi más kormányt nevez ki. Mi módon fogja maga közt azon választmány a teendőket felosztani, az a választmánytól függ. Ha eddig volt hiba, csak az volt, hogy nem volt elnöke, most van elnök. Arra kérem a házat semmi változást ne tegyen, hanem mondja ki azon elvet, hogy miután Magyarországon más constituált hatalom nem létezik mint a ház, e ház kormányoz a maga küldöttei által. Ennél fogva én semmi változást nem akarok, hogy Nyáry vagy akár ki neveztessek ki, hanem azon választmány működjék 's elnöke Kossuth Lajos legyen. (Elfogadjuk!)

Elnök: Azt gondolom hogy a képviselőház általam előadotakra már az előtt általános felállásával a sanetiót megadta, következve a határozatok hozatalában ne tétovázzunk. Ki van mondva felállás által a háznak kivétel nélküli akarata, azt gondolom annál maradjunk meg, és most vége az ülésnek.

Nyáry: Én kijelentem így el nem fogadom. (Nyáry indítványát fogadjuk el!)

Kossuth: Tisztelt képviselő ház, én nem akartam valamely olly lépést proponálni, mely lépés olly eziben jelent volna talán meg, mint ha én kit a tisztelt képviselő ház a maga bizalmának terhével mondhatom érdemtellenül elhalmozott, még mint egy újabb nemét kérem a bizalomnak, mert azt nem tartottam volna részemről illendőnek, hanem azok után melyek most történtek én alázatosan vagyok bator kérem a képviselő házat, ne méltóztassanak szerénytelenségre vagy mire magyarázni ha engem megtisztelni méltóztattak azzal, hogy ezen honvédelmi bizottmányának elnökségét vigyem, méltóztassanak ezt azzal kipótolni, hogy én azt rendezhessem úgy a mint jónak látom. (elfogadjuk!) Ezen rendezést aként értem, hogy a tisztelt képviselő ház megalkotta a honvédelmi bizottmányt, most parancsolt velem hogy annak elnöke legyek, tehát méltóztassék nekem annyit hatozágot adni, hogy én a ház által meg alkotott honvédelmi bizottmány egyes tagjainak teendőit kijelölhessem. (Elfogadjuk!)

Elnök: E szerint a képviselőház abban állapodik meg, hogy Kossuth Lajos ur mint a választmány elnöke fogja ezen végrehajtó hatalom személyei közt a teendőket, mint legjobbnak látja, el intézni. (Jól van!) Kik engem követni akarnak délután 1 órakor méltóztassanak e teremben felfegyverezve megjelenni.

Az ülés 11 órakor eloszlott.

Belföld.

Verbász, oct. 6. Tegnap este egyszerre hirt futott nálunk is a Jellachichesali történeteknek; — a kedélyeket villanyserűleg hatotta át a kedvező hír; szokatlan derűség tünt fel a hazafias szellemű körökben, a schwarzgelb orrok milly hosszak lesznek ma, látni fogjuk.

Ad vocem schwarzgelb orr, az isten megmondhatja: minő ki-mélettel vagyunk mi ezen „szép kossuthi“ kat zsebre rakó feketesárga urak iránt; nem elég hogy arra vagyunk hónapok óta kárhóztatva, miként nézzünk farkaszsémet a camarilla remekművével, a híres sz. Tamással, hanem még olly fajával az emberiségnek is kell egy fedél alatt élni, mely a hatalmas czár pártfogása alatt állandó Pannonia barátságával díszes szerb vajdaság gyönyörű álmaiban ringatja magát, 's ha szent Tamás felé kacint, már látja, hogy a kezdet meg van; — erre elmegy a tábori pénztárnokhoz, kiveszi gage-át, 's kimegy vissza a tábora, a köztítézeknek beszél sokat a Svatopluk díszeségéről, — azon jeles köztítézeket, kik az igazságos ügy mellett olly elszántasággal küzdöttek, sárgafeketeségük ragályával fertőztetni nem iszonyodnak. — Elég az hozzá — e napokban a sárgafekete, és hazafi tisztek tanácskozmányt tartottak; az elsőket ivet köröztettek, melyre minden sárgafekete magát beirta; — a cél az volt, hogy Bécsbe felküldésnek embert, a ki megtudja ott: hogy tartoznak-e ők még most is a magyarok mellett küzdeni, — miután nádor ő fensége eltávozt? — Az ivhordó kétszínű bement többi közt egy tiszthez, az ivet előterjeszté aláírás végett; a felhivott két pisztolyt hozott legényével, 's az iv mellé tevén, kérdé: no hát hogy akarja aláírati? — erre schwarzgelb meghökkenvén, tovább szaladt ivével. Mondják 80 aláírot kapott, és így most már nem volna egyéb hátra, mint hogy azok, kiket a szolgának illet, — egy ködös reggel hívnák elő a 80 aláírot, 's így szólnának hozzájuk: urak, sokat szenvednek önök lelkiismeretökben, — ide állítatnak, hogy a rabló szerbek ellen fegyvert fogjanak, — meg is tették, mint derék tisztek, hanem mégis úgy vannak meggyűződve,

hogy a magy hirdetik, — közlegény ti is maga rez zódve, meg maguk látha a mi szegé érzelmük, runkban ninc retök is nyug naponkint ké bor könyebb törne ki; és tás 's több g 's az igazsá key! kétsze izben már 8 állott egy m választott fia Farkas, — a nem fogható hogy most ör barátja ügyei gelbeknek, — mü, noha kü igen sok üres Farkas kapit tatan. —

Rott J az. Tamáson Péccett volt.

Ország mert ugyan e e tabor érde

Bar lovasoknak P zetőr Majthé fegyveresen tolyt hozott

mér mohács mellyek Ver Önkintes ne magokat; az a ministeri

kivétellett, sz lek szállta ne

győző vagy kalmakok.

mely a rab nunk és ki

javára. Töb tésével fogl

való rágalon javára 10,0

tesen alapta czárt sem

nevezetes h esküvén, e bosnyákok

ütése.

Néha szándékozni hány száz f mint mondj

léstől, vissz nak a Dráv delete folyó

Győ

Sz közlebb e Szerinte Ká

polgártáras zására meg

litottak át.

felbujtására a harangok

három otta mellyeknek csakugyan

abbeli jelen ur ama gon

kiütött láza összevitt e

köndünk. helységeib

gyom gyök anyizor e ni, hogy a te elmagya

paszalt ide ban viágon kunyhóit is ördögei, 's 's hazug igé csak követé többeket se gok enyire lyett, hogy

hogy a magyarok ügye nem igazságos, mivel uton ut félen ezt hirdetik, — közvételeiket erre oktatják, — pedig az, hogy a közlegény tisztének hgyen, s neki engedelmességek, nagyon is maga rendén van, — sőt önk, hogy így vannak meggyőződve, megmutatták, mert Bécsbe küldötték utasításért; — azért maguk láthatják, hogy illy egyének nekünk ártnak, — pedig a mi szegény országunk filléreit adhatjuk olyaknak, kik hazafi érzelmeik, s nekünk testtel lélekkel szolgálnak; a mi tábori pénztárunkban nincs pénz önk számára; menjenek el s tudjuk, lelkiismeretük is nyugodtabb lesz; az előfogatok készen vannak. — 'S erre a naponként készen álló 370 kocsiból 40 előállítatván, délre az egész tábor könyebben lélekenék, vidorság, bátorság, öszinteség hangosan törne ki; és most? armány, levertség, bizalmatlanság szívódás, csabítás s több gonosz, mely most a táborban tanúság, számúzve lenne; s az igazság azt hozza magával, hogy ez mondaassék: Ön Lenkey! kétszer már kiállotta vitéz csapatjával a golyó záport, két ízben már 8 — 8 órát állott a ráczok öldöklő ágyú golyói közt, állott úgy mint kőszlop a legyek dongása közepette, ön e nemzet választott fia, — ön most ez uttal ezredes, — a többit várja. — Ön Farkas, — a ki a dragonyosoktól eljött, mert hazája ellen fegyvert nem foghatott, — ön jeles kapitány volt, — elégedjék meg azzal, hogy most örnagy itt; — ön Knezes derék horvát, — őseihez illőleg barátja ügyeinknek, — örnagy itt; — Gerlov ön ostroma a schvarzgelbeknek, — igen érdemes kapitány, s kitünő nemes magyar érzelmi, noha külföldi, lesz alezredes." S így tovább; — van most is igen sok üres állomás, s magyar embereink nem — léptetnek elő; — Farkas kapitány egy hónap óta vár itt, hasztalanul; — megfoghatatlan.

Rott Jellaehich egyik vezére a sept. 21-ikén történt ostromnál az. Tamason bent volt, s védelmezte a sáncokat, s 26-kán már Pécssett volt; — szorgalmas ember.

Országos biztosságunk ma várjuk, szükségünk is van rá, — mert ugyan el vagyunk hagyatva, — valamivel több figyelemre volna e tábor érdemes.

Baranyából. Pécs, oct. 4. Tegnapelőtt a Hardegg vasas lovasoknak Pécsváron lévő depot-ját elfoglaltuk. Néhány száz pécsi nemzetőr Majthényi alispán és Hilszer adjutans vezérlette mellett Pécsvárra fegyveresen kiindult és onnét 95 felszerelt lovat, számos kardot és pisztolyt hozott zsákmányul, több kocsit pogyással. — Bathány Kázmér mohácsi táborra ugyanakkor Pécsre jött 5 jól felszerelt ágyúval, melyek Vernek parancsnoksága alatt Nyestint jó szolgálatot tettek. — Önkintes nemzetőreink, mintegy 7—8 század, folytonosan gyakorolják magokat; az ujjában állítódon honvédsereg (Baranyában 3659), noha a ministeri rendeletben meggyenk, mint általános népfelkelésben lévő, kivétellett, szorgalmasan kiállítatik. — A lőpor elfoglalása óta új lélek szállta meg Pécs városát és Baranyamegyét, annyira, hogy most már cseppet sem kételkedünk ügyünk diadalán. — Készek vagyunk a győző vagy megvert ellenséget elfogni. Hegyvárosaink erre igen alkalmasok. A multikori crawal megmutatta, hogy van elég férfiak, mely a rablókkal szembeállni elég bátor. Bathány Kázmér főispánunk és kir. biztosságunk folytonosan és esüggedetlen működik a haza javára. Többrendű rendkívüli bizottmányaink szinte a haza megmentésével foglalkoztak. Utóbbi ülés alkalmával felderült, hogy azon alávaló rágalom, mely szerint a pécsi főhadibiztos Mamel, Roth seregi javára 10,000 p. frtot kijelölt volna, s szigorú vizsgálat folytán, tökéletesen alaptalan, mert Roth uram Pécsről csakugyan kívánt de egy krajczárt sem kapott. — Pozsegáról érkezett egyik polgártársunk, azon nevezetes hirt hozá, hogy az ottani nemzetőség, a bának hűségét esküvén, elindult a Szávához, örvonalat állítódon a fenyegető törökök és bosnyákok ellen. Tehát csakugyan valósnul látszik, a bosnyákok beütése.

Néhány nap előtt terjedt hír, miszerint Miholécznál 15,000 szerb szándékozik betörni, nem valósult. Annyi igaz a dologban, hogy néhány száz főnyi csapatok, vörös sapkákkal örzik a Dráva vonalát, s mint mondják, Verőczében toborzanak is; de a Dráván leendő átkelésről, visszatartandók nemzetőreink, kik 300 számmal örvonalat állnak a Dráva mentében. Népfelkelésünk Bathány K. kir. biztos rendelete folytán rendszeresített s minden órán készen áll.

Győzni és számolni, ez feladatunk.

Szatmárból. Nagy-Károly, october 2-án. Szatmárból, közelebb egy kövárvidéki atyánkfától veszedelmes híreket hallottunk. Szerinte Kövárvidéken lázadás ütött ki. Mint mondá, ottani román ajku polgártársainkhoz valami német levél érkezett, melynek megmagyarázására meggyenk velők szomszéd helységeiből egy sváb rokonunkat szólították át. Tartalmát a levélnek nem tudá elbeszélni, valamint a nép felbujtására használt ürügyet sem. Az ingerültség, ugymond, nagy; s a haragok félrevertése mellett fegyveres kézzel tömegekbe gyűlt nép három ottani tisztvelőt már mint foglyokat öriz. — Szárnyalnak hírek, melyeknek nem örömet akarna az ember hitelt adni; de hogy ott csakugyan baj van: egyik szolgabírának az alispáni hivatalhoz tett abbeli jelentéséből, mely szerint hivatalosan tudatja, hogy kir. biztos ur ama gondoskodásánál fogva, nehogy a velünk határos Kövárvidéken kiüti lázadás hozzánk is átharposzék, a kerületéből ujonczállításra összevitt egyéneket sorshuzás alá be nem rendelheti, meg kell győződünk. Átalakulásunk óta meggyenk román testvéreklakta némely helységeiben is mutatkoztak már féktelenkedő kitéréssek; de mielőtt a gyom gyökeret verhetett volna, czélszerű lépések közbenjöttével mindannyiszor csírjában elfojtottanak lenni lázlatván: hajlandók valának hinni, hogy a nyugtalanokdás reszint az ujjab törvények értelmesség születte elmagyarozásából, reszint a katonáskodás irányában máskor is tapasztalt idegenkedésből származik. A kövárvidéki hírek nyomán azonban világosságra jött; hogy különben békeszerető elán népünk csendes kunyhóit is alattomos utón csakugyan felzavarták a bujtozás hitvány ördögei, s több helységeket lakosait törvényt gunyoló hamis reafogások, s hazug ígéretek által véturva vezetvén, közülök Naszodra már nem csak követeket esaltak, sőt velők az ujonczállítást is megtagadtatván, többeket saját soraikbani fegyverviselés alá igttak be. Mielőtt a dolgok ennyire mentek volna, már szinte aggodni kezdünk, vajjon a helyett, hogy önkinteseknek a hon őszakkeleti részén mutatkozott buj-

tozások meggátlására leendő alkalmazásáért a ministeriumhoz járultunk, nem üdvösebb lett volna-e e szél körül helyben maradáno nemzetőreinkre támaszkodva, amazokat a ráczok elleni táborba mozditani? Mostani körülményeink közt ellenben alig lehetne ránk nézve valami megnyugtatóbb ministerelnök urnak felírásunkra kiadott helyeslő rendeleténei, mely szerint aggodalmaink elismertetvén, a tűzhelyeink körül dülő lángok tovább harapódzásának önkintes haderőnkkel akadályozhatása megengedtetett. Elő alispánunk minden figyelme oda van intézve, hogy a baj idejében orvosoltassék. Mihelyt az aggasztó hírek felől értesülénk, időközben 500-an felül szaporodott önkintes nemzetőségünk, s közülök mintegy 100 lovas fődeze alatt 7 ágyú általa azonnal a határozásra indított; egyik szolgabíránk pedig lovas nemzetőségi örnagy segédünkkel legalább 1000 darab fegyver kieszközlése végett Pestre küldetett. — Fájdalommal telik el ez ember kebele, midőn tapasztalni kénytelen, hogy az armány annyira vitte csabításait, hogy az elámitott nép ön java, boldogsága, és hazája ellen feltámadván, saját testvérei megtagadására törekszik. De él isten a magasban, ki engesztelhetetlen szigorral számon kérend minden méltatlanul kiontott csep vért. Király iránti hűségünk, s hazánk szerelme előtt megzénytelenednek az ocsmány árulók, kiknek alárcza alatt a népnvert szabadsága rágó férgőire ismerend; s kiknek irányában lehetetlen, hogy a boszú igazság karjai még sokáig készenek.

A közdolgok gyors eljárást igénylő szaporodása szükségessé tette, hogy alispánjaink minden postanapon bizottmányi gyűlést tartsanak, sőt ha a körülmények kívánják naponként is egybehivandóknak határoztak azt.

Sept. 24-ei ülésünk főtárgyául a következő körülmény szolgált: Előzőtt napon önkintesek néhány szekér nyomára találtak, melyek löfegyverekkel terhelve Pest felől Nagykárolyon át tovább valának szállítandók. A szekerek felügyeletét rivó tiszt, kiben később szatmárvárosi nemzetőség örnagy segéde ismertetett meg, azt igazolandó, hogy a fegyverek a szatmári örsereg számára vitetnek, bizonyos irást mutatott elő, melynek tartalma csupán azt, hogy a fegyverek a szatmári, nem pedig Szatmár városi nemzetőség részére hozatnak, fejezvé ki, az önkintesek olly meggyőződéssel, hogy a szállítvány alkalmasint a megye fegyvereket kéro felírására történik, azokat letartóztatta. Más napi ülésünkbe Szatmár várostól már követték jövének. Ők a fegyverekre nézve a tulajdonjogot minden áron maguk részére követelvé, azok kiadását sürgették. Önkintesek ellenben, kik fegyverek hiányában, mind eddig fel nem szerelthettek, megilletődésüket fejezték ki, s minthogy a város önkinteseit már az előtti napokban fegyverekkel teljesen ellátva táborba küldte, meg azon esetre is, ha a tulajdonság őt illetné, — mit egybíránt el nemismertek, a szomszédi viszonyosságnál fogva azt várták volna, hogy a kérdéses fegyvereket a helyett hogy nemzetőrei kezében heverni engedné, illy vesztetéses időben azoknak, kik a hon megmentéséért életüket is feláldozták, s így őt is védelmezendik, örömteljes készséggel önkintesen adja át, a fegyverek kiosztását kívánták elrendeltetni. Mások barátságos felszólítással ohajtották a várost meggyugvára birni. Mig végre a fegyverek tulajdonossága iránt felmerült kérdésnek a ministerium előbe leendő felterjesztése mellett, a főnnebb mondott okoknál fogva, határozatilag olly módon rendeltetett e a fegyvereknek önkintesek közötti felosztása, hogy azok ára a megye pénztárából lévén kiifzetendő, iránta kir. Szatmár városa is levél által értesítették, a szállítás körül kimutatott költségek pedig az örnagy segédnek azonnal térítésenek meg. Szükségtelen említenem a lelkesedést, mellyel önkintesek a tölésekkel ellátott 3 új ágyúra támaszkodva, a közöttük felosztott 300 darab fegyvert magukhoz ölelték. Mint a férj szerető párjának, hűségét esküvének azokhoz. S harsos apánk átka szállana reá, ki a haza megmentéséért köitit frigyöktől áldását megtagadni nem iszonyodnék.

Ezután Andics Tádé Szatmárváros nemzetőségi örnagyának abbeli megkeresése olvastatott fel, mellyben még egyszer, és utóljára felhívja a megyét azon helységek kijelölésére, melyek kormányzata alá tartozandók lennének. — Többször kimondta már a megye, hogy megkereső örnagy úrral semmi illynemű összeköttetését nem ismeri, sőt a Szatmárváros vidékét lakó megyei nemzetőségnek sept. 4-diki ülésünkben a ministeriumhoz felterjesztett kérvényének pártolásával irányában már a bizalmatlanság is érthetően ki lévén jelentve: miután ismételt felírásunk folytában a megyei gyalog nemzetőség részére közelebb Pongrácz László úr nevezetett volna ki örnagyul: a bizottmányi ülés is hasonlóul utászor és végkép kimondá, hogy örnagyul egyedül Pongráczot ismervén el, a kormányzatot kizárólag annak kezeihez adja át. Minthogy pedig 11000-ig összeirt nemzetőségünk vezetése körül meggyenk hosszúságban mintegy 15, szélességben pedig 9 mértföldnyire nyúló kiterjedése miatt egyetlen örnagy nem elegendő, ujjab felírást sürgették a ministeriumhoz, már egyszer felajánlott Rainald Rikárd Don-miguel ezredbeli, s jelenleg a nagykárolyi hadifogadó kormányánál hivatalokodó hadnagynak, kibez meggyenk osztatlan bizodalma annyira csatlakozik, hogy egyedül tapasztalt kitartó, s erélyes közremunkálása által véljük várakozásunkat ki-elégíthetni, gyalog örnagyul hova hamarabb leendő kinevezetéséért.

Továbbá a megyebeli zsidóság abbeli folyamodására, mely szerint a lovas önkintesek alá szükségeltet lovak kiállításá körül rájuk esett 20 darab lónak megszerzése helyett inkább annak árát ohajtanák magukra kivettetni, válaszul adatott, hogy a kérelem csak úgy teljesíthető, ha a kiállítás 3200 frtal hajlandók megváltani: késedelmezések esetében pedig ezen öszveg tölök azonnal be fog hajtatni. Ennek folytában elhatározott az is, hogy a mennyiben pénztárunk az önkintesek részére szükséges lovak értékének rögtöni kifizetésére elégtelen lenne, a megye kebelében találandó alkalmas lovak, lovas nemzetőség saját szolgálatára használtak kivéve — megcaültetvén, azokat a megye által beváltandó térítvények mellett, az illetők tartozzanak általengedni.

Vége ellenség martalékául esett debellációs hű magyar testvéreink felségülésére, a tisztántúli mozgó nemzetőség főparancsnokságának értesítése nyomán, adakozást rendelék gyűjteni.

Sept. 28-dikán ismét gyűlés tartott. Közelebbi tudósításomban írtam volt, hogy meggyenkben az ujonczok öszzeírása szembetűnő

nehézségekkel nem találkozott. Némely oláh helységeket kivéve, hasonló következtetést tapasztaljuk a kiállításnak is, — mely a mennyiben toborzásilag kellő eredményre nem vezetett, sorshuzás útján eszközöltetik. Meggyenkben előbb 2000 ujoncz határozottat volt kiállítatni; s már sokan sorozva valának, midőn ministerelnök úr rendelkezése szerint e számot 3493-ig kelleitvén kiegecsztentünk, némellyek aggodni kezdének, vajjon nem szürend-e az ismétli sorolás a népben ingerültséget? Csak erély kell uraim! és lelkesítés, s hol lázítás mutogatja fejét, mint első alispánunk megjegyzé, szigorú eljárás, s meg fognak szünni aggodalmaink. Ide csak rövid idő zaltt már 900 honvéd ment keresztül a vizsgálaton. Önkinteseknek sikerült némely helyeken előkeríteni azon oláh helységekből összeirtottakat, kik érdekbe vonulva menekülni vágytak a mindnyájunkkal közös, de szeretett hazánk megmentéséért kedves teheről. S nem érzénk-e magunkban elegendő pontosságot a még hiányzókat is öszzezedhetni.

Alaposabb aggodalom szállotta meg bizottmányi ülésünket a ministerium abbeli rendeleténei, mely kiállítandó honvédeinknek általunk leendő felöltöztesére is egyszersmind utasítást ad. Előbb panaszlám pénztáraink üres állását; s minthogy meggyenkben sem gyárak, sem olly kereskedői helyek, honnan a szükséges kelmeket, habár előlegezve is beszerezhetnők, minssenek: kénytelenek vagyunk a ministeriumhoz följelenteni, miképen mi az e tekintetben vett rendelkezések legbuzgóbb akarataink mellett sem tehetünk eleget.

Belügyminister urnak a tiszamelléki kölesönös tűzkártérítő társulat alapszabályait figyelmünkbe ajánló felhívása, sokszor feleléd régi ohajtsainkat költö fel, mely hogy mielőbb kedvező siker felé közelíthessen, az alapszabályok átnevezésére küldötséget bíznák meg.

Vége ministerelnök urnak a honvédek kiállításá körül kibocsátott lelkesítő felhívása, még 300 példányban kinyomatván, a nép buzdításul szolgabíránk által kiosztatni rendeltetett.

F e j e r m e g y e. Oct. 1. Meg kellett hatérnünk az időt, hogy a gyülelévész horvát nép, mint pusztító áskasereg, meggyenkét végig letarolja. Mult hó 26-ikán minden ellentállás nélkül fülhasító zsvió, és ugatásszerű danolás közt rohantak szekvárosunkba. Istenem! milly nyomorék nép, milly rongyos, milly éhenhalt! nem méltó hogy a leget foygyassa, nem méltó hogy egy csoportban lepje a föld szinét. És ezen corda, ezen zabon tengődő emberfaj kiirtani az erőteljes magyart! Kaczagni tudnék teljes erőmből, ha ezen rongy nép feletti szánalom erő nem venne kedélyemen.

Jellaehich ezen gyülelévész nép főnöke (par nobile fratrum) esti 11 óra felé érkezett meg, ünnepélyes kíséretében, előtte vonultak ágyú, illetőleg az ausztriai császár kais. kön. ágyú égő kanóczokkal, körülötte sereglettek a hon kenyerén hizott, s hűlenül elpártolt jellem és szellem nélküli Hardeggok, utánna a granitárok, zsvióval hasogatva a leget, mely néma volt, és megállott e corda látára.

Jellaehich tán golyótól, vagy megrohanástól féltette nyomorult eszköz életét; pedig ha tudná szegény, hogy honunkban a gazoktól kötéllal szokták kivégezni, nem félne a golyótól. Még az nap este 27 ezer emberre tett rendelést 13, szerre a városnál, 14 ezerre a megyénél.

27-én nagy esomog magyar és német nyelveni nyilatkozványokat küldött a városházához, kiosztandókat a nép közt. A nép ha kezdetben hinni akarta is a czifra hazugságokat, már estére tökéletesen meggyőződött, miként a horvátban nem más, mint rablóvezér. A kiéhezett, s felhízás végett atarialisier ide hajtott esorda elkészett rabolni, fosztogatni, a szőlőhegyeket letarolta, feltörte a pinézeket, s a bort eleresztette, a lakosok marháit istállóikon leszurta, a legelőn agyonlötöte, a kenyeret szállítók lovait, kocsiját elvette, az ökröket levágte, s a szekereket tüzre hányta. A nép szeme felnyit, s belátta hogy Jellaehich minden szava, minden ígérete hazugság, s bánkodni kezdett, hogy a felszólításra rögtön kaszát nem ragadt.

Jellaehich népe áll mintegy 9—10 ezer rendes katonából, 400 hűtelen vasas németből, 30—40 nyomorék huszárból, 25 ezer legarongyosabb boeskoros, ködmenes, mezitlábos, veres sapkás, gatyás; bottal, fejszével, puskával, kaszával fegyverzett bugerből, és mintegy 2—300 szeresánból. Hogy az olvasónak fogalma legyen a szeresánról egyet megkieérték lerajzolni, ha ugyan olly ocsmányt lehet rajzolni mit a szeresán.

Képzelsen az olvasó egy apróra nyirett haju veres sapkás czigányt, mellynek rongyházi testét veresre festett szür fedi, nagy ütő gatyában, mellynek szára bocskorba van fűzve, veres mellényvel, pórtüngősen, hosszú esövü puskával, tüstőjében két pisztoly, és hosszú késsel, s az lesz a szeresán. Ezen népet csak külseje teszi ijesztővé, különben gyáva, potom, s csak védtelen ember irányában bő. A szomszéd Seregélyesre mintegy 200 kicsapott rabolni, 36 huszár szétrezenette őket, s többet agyon vert.

Bizony bizony vas a feje Jellaehichnak a hatalmas bának, hogy illy hitvány néppel Magyarországra mert jönni, és nagyon ostobáknak kell lenni azon tanácsosoknak, kik hinni tudtak, miként a magyar népet ezen baromsorda képes osztrák járomba fogni.

Uraim! ott a magasságban, tudjátok meg, miként a mártusi szabadság a magyar nép szivében nem hitvány gaz, mellyet illy uszított corda könnyen letaposhat; hanem óriás eser, mellyhez a fejszé vágni csak kételkedve mer; nem hitvány nádszál, mellyet egy kis forgó szél megcsóvál; hanem merev szikla esűs, mellyen a haragos vilálmok éle is megtompl.

Kossuth jóslata, miszerint Jellaehich Magyarországra útése, Magyarország szabadsága, hiszem hogy teljesedni fog; mert már félben áll. Szerencsése e nemzetnek hogy épen Jellaehich, és olly hitvány nép nyult szabadságához. Ezen garázda nép rablása, dulása egész a kétségbe esésig felkorbácsolta a népdühét, a nép megtanul győzni ezen futó homokhoz hasonló ellenségen, és győzelmei által bálorra sőt vakmerővé válván becsületes ellenséggel is szembe merend állani s szabadságát megvédeni. Köszönet önnök drága Jellaehich, kedves bán! hogy népünket szunyétonságból felverte, köszönet hogy győzni tanítja.

A horvát rablóknak naponként 300 mázsa húst, 18 m. sőt — 900 akó bort, 100 öl fát, 60,000 kenyeret kellett kiszolgáltatnunk. Keserves kötelesség, de mit tettünk volna, midőn a kedves

bán azzal kegyeskedtet jjesztgetni hogy népét rablásra eresztí, 's jój nekünk! A' horvát csorda felhizott nálunk, 's mondhatja hogy életében egyszer karácsonja is volt, ha ugyan új esztendő csak egy is érind közülök.

29 ikén esatára került a' dolog, 's a' mi seregünk Pákozdnál iszonyu rombolást tett a' bocsoros népben. A' veres szürös báni gárda futott a' hegyek közé, mint a' felszakadt katangkoró, 's dicő jélet adá a' vitézségnek. Több mint 300 tetemesen megsérült, mennyi maradt a' csata téren nem tudhatni, mert halottaikat eltemették. A' megrettent horvát vezér három napi fegyver nyugvást kért, 's mieink adtak.

Boldog isten miért a' nagylelkűsödés? önk tovább is a' nagylelkűt akarják játszani a' nemzet rovására? Jellachich nem sereg vezér, és népe nem ellenség; hanem az haramiafő, emez pedig haramia banda, melyet ha lehet egy csapással semmivé tenni kell, nem nyilt harcban, hanem oroszva, bottal, kövel fogyasztani kell, mint a' sáskát, mint az elszaporodott farkast. A' kamarilla pedig tanulja meg hogy a' magyar nép nem hitvány báb, melyet gyáva eszköze Jellachich kedvére rángathat.

Ugyanaz nap délután Zichy Ödön gróf e' megye hajdani adminisztrátora Soponyán elfogott, 's másnap Adonyba vitetett, onnan Loréra, hol az nap rögtönítélet utján fel is függesztették. Jellachichől levelei voltak. Ebből az a' tarúság hogy Jellachichal nem jó barátságban lenni, példát vehetnek a' kamarilla néhány magyar tagjai is, hogy mi sors vár rájuk.

A' horvátok a' fegyvernyugvást használva ma Moór felé elszöktek, hihetőleg a' magyar ágyúk magva nem tetszik a' rabló főnöknek, de hibában fut, a' gonoszvető hurokra fog kerülni. Holnap többit. *)

F e j e r m e g y e, october 7. Számos elfoglaltatásom, 's a' rendkívüli körülmények miatt csak töredékes tudósításokat küldhettem helyzetünkről, most miután múlt hó 26-ika óta először lélekzem szabadon, megém állapotját utasításom értelmében fény és árny oldalival sietek híven rajzolni, már csak azért is hogy a' kormányának, 's az olvasó közönségnek fogalma 's tudomása lehessen egy olly megye állapotáról, melyben az ellenség több napig vesztegel, dúl és pusztít.

Mult hó 26-án a' Fejérvár alatt táborzó magyar sereg elhagyta székvárosunkat, az ütközet helyéül Velenczét tűzvén ki. Jellachich rablóbandája, mely többnyire akkor szokott helyéből mozdulni, ha mieink hátráltak, délután 4 óra tájban vad ujongások, és ugatások közt hosszú renddel nyomult a' város bensejébe. Ha van mit szemünkre vetni, 's ha gyalázat volt gyáván megadunk magunkat, ez nem a' megye, de a' város gyalázata, ámbár kérde bárkit, ki józanon szokott és tud gondolkozni, mit tehetett volna 40,000 fegyveres rabló ellen 1800 fegyveres de gyakorlatlan nép? valjon felkonozoltassa-e magát? 's hamuvá égettessen lakhelyét azon hitvány dicsőségért, hogy Fejérvár gyáván nem adta fel magát? Este 7 óra felé számos lovakok kíséretében égő kanóczos ágyúk jjesztgetése közt vonult be, farizeusi „isten tartsd meg Ferdinándot” zenével a' rácz király 's a' püspöki lakban ütötte fel sátorát. A' mi idáig történt, ha van benne rosszallani való, a' várost illeti ha illetheti, a' megye most jött bele a' játékba.

Jellachich azonnal felszolgáltotta a' várost, hogy 27 ezer kenyert, 200 akó bort, és 24 ölfát szállítasson a' két táborba, mert ha nem, nem állhat jót a' megtörtendő rablásról. A' városi hatóság melyet a' több napig nála szállásoló magyar sereg csaknem mindenéből ki fogyasztotta 's mely illy rögtön megtámadásra nem számított, határozottan kijelentette mikép a' kívánt mennyiséget rögtön kiállítani fizikai lehetetlenség, de ő annyira is túlerhelve van már, hogy ezt egyedül meg nem bírhatja. Ekkor bizonyos Talián kapitány, derék magyar ember, a' már együtt ült megyei bizottmányba toppant, 's tiszta magyarsággal a' bánus ó excellenciájára nevében parancsolta, hogy mivel a' város nem képes a' szükséges élelmeket egyedül kiállítani, a' megye rögtön 14 ezer kenyeret, 200 akó bort, és 14 ölfát szállítasson a' táborba: mulasztás esetében magának tulajdonítsa a' megye a' mi történni fog, mert a' kihágásokérti felelősséget a' magas bán nem fog-

*) Meg nem foghatjuk, hogy ezen érdekes level csak octob. Skán, jutott el hozzánk. Smerk.

ja magára vállalni. Majd jött a' városi küldöttség, és segédkezet kért sőt a' városi bíró szemrehányó kifakadások közt követelte a' segélyadást, kijelentvén hogy a' felelősség terbe isten és ember előtt a' bizottmány fejére fog nehezülni, ha e' rabló csoport a' várost hamuba, 's rommá döntendi.

Tegye bárki magát a' bizottmány helyzetébe mit csinált volna midőn 20 - 25 ezer idegen ratló újong a' város falai közt? Ellen-szegülni 's határozottan kijelenteni talán hogy a' megyei bizottmány az ellenséget élelemmel ellátni hazaárulásnak tarja? Ha ezzel be elégedett volna a' magas bán, mindenesetre ezt tette volna a' bizottmány; de minden parancshoz fenyegetés volt bunkoull köve, a' bizottmány kénytelen volt engedelmessékedni, és rendelkezést tett tisztviselői által. És ha a' bizottmány együttül néhány tagja ellentmond, nem megeshetik e' hogy a' hatalmas bán, ki azért jött Magyarországra hogy rendet csináljon, a' néhány ellenszegülő bizottmányi tagot fejbe emeltesse? 's újra kérdés még akkor is jölkött volna e' Jellachich népe, 's nem követhetett volna-e be, a' mitől rettegett a' bizottmány, a' dúlás rablás és égetés? a' bizottmánynak tehát keserves kötelessége volt a' várost segíteni, mert ha ezt nem teszi, Fehérvár most nincs, és csak kormos falai hirdetik hogy a' rácz király rabló csoportja vendégeskedett Fehérváran.

Sept. 27. reggel Neustaedter generalis a' megye házához jövé, a' megyei hajdút őrhelyéről elparancsolta, 100 granitárral a' megye házat elfoglaltatta, kijelentvén az alispánnak 's ottlévő tisztviselőknök hogy „az urak foglyaim 's tartoznak teljesíteni a' mit parancsolok.” Talán ezen basás parancsnak ellent kellett volna mondani? Nem ezt a' bizottmány nem tehette, mert felelősség terhe nyugszik vállain 's ha ellenszegül az egész nemzet méltó rosszallását vonhatja magára. Több mint 300 megyei rab van a' börtönökben, ott a' megyei levéltár, pénz-tár — 's mibe került volna a' hatalmas bánnak ágyút szegesztetni a' megye házában, kieresztetni a' foglyokat, lelövetni a' megye házat, 's hamuvá tenni számos családok erekleit? Ezen szempontok vitték a' megyei bizottmányt azon kínos kénytelenségbe hogy az ellenség élelmezéséről gondoskodott. Sőt tovább ment a' horvátok szemtelensége, 's erőszakoskodása. Három 's négy horvát tiszt folytonosan a' megye teremében a' bizottmányban ült, ők parancsoltak, a' jegyző irt, a' szőlő-gabiró végrehajtott.

Nem lelkeltségéből vagy rokonszenvből származott tehát a' megye élelmezése, hanem kínos kénytelenségéből. Mert hiszen tegyük fel hogy a' bizottmány megtagadja az élelmezést; tegyük fel hogy ezen ellenszegülésért Jellachich senkit fel nem függesztet — vallyon az fog-e következni hogy Jellachich tovább vonul, vagy éhen engedni veszni rabló csapatját? Nem — egyik sem. Jellachich a' városa fogja uszítani ki ködül ki éhezett csoportját, és az erőszakkal fogja ki esikarni azt, mit most tisztai által követelt — felégetteti a' várost — rommá dönteti a' megye házat, és igaz hogy a' megyei bizottmány nem élelmezte ugyan az ellenséget, 's nem esett hazaárulás bűnébe; de azért hogy egy két ember ellenszegült, köldüssá lett 10,000 család, hamuvá egy virágzó város, semmivé egy megyei levéltár, és szabad-dá 300-rab.

Még itt nem lett volna vége a' rablásnak, dúlás-, öldöklés-, és égetésnek; mert a' feldühült csorda, hihetőleg semmivé teszi a' szomszéd helységeket is, és milliók átka nehezült volna azon néhány egy-énre kik a' megyei bizottmányban ülven, csupa hazafütségéből embertársai vagyontát és életét tették kockára.

Ezen szempontokból kell a' fejmegyei bizottmányt megítélni ha valaki hajlandó volna rá, kárhöztaást mondani, azért hogy megvendégelte Jellachich csorda népét, vagy a' ki kárhöztaát a' nélkül hogy ezeket megfontolná, az nem nyúl ön keblébe — a' bizottmányt mindenesetre meg nyugtatja öntudata. E' bizottmány érezte legkínosabban mily keserves olly csoportot élelmezni, mely jött hogy a' haza törvényei: megtapossa — nemzetiségét elnyomja, jött hazugul mint barát és dúlt mint gyalázatos tatár csorda; de a' vaskarú kénytelenség sokszor parancsol ollyat melynek teljesítésétől visszaborzad a' becsületes kebel 's melyet szabadon a' világért sem teljesítene és még is teljesít.

Tudta, hallotta a' bizottmány mind azon pusztításokat melyeket a' horvát csorda átvonuláiban tett, mind ezeket csak fegyveres erővel lehetett volna megakadályozni, de miután az hiányzott, a' vérengző fene vadat cizirgatás, etetés által akaruk pórázon tartani. És annyira mennyire vissza is tartottuk, még is borzasztó a' mit elkövettek. A' szomszéd puszták és falukra ki ki csapván — onnan mindent elraboltak — barmokat elhajtottak. Így Sárpentelén a' plébánust éj idején megrohanva megverték, kirabolták, az urasági marhákat elhajtották a' szomszéd Csikvart temérdeken megrohanták, úgy hogy az egész lakosság elhagyta a' helységet — Lángról mintegy 300 darab juhott több szarvas marhákat elhajtottak, gr. Zichy Györgyöt kegyetlenül megverték, a' nőkön erőszakot tettek — Pöntöllérről — Börgöndről — Dinnyésről hasonlóképen marhákat hajtottak el. Pákozdot egészen kipusztították, a' házak elejéről a' deszkát, tetejéről a' nádat leszedték elégettek. De ki tudná előszámlálni ezen csorda irtózatos tetteit, mely fegyelmet nem ismérve, fenytés esetébe még tisztjére is rá lö? kérdés ezekután mit tett volna e' barom nép ha a' megyei bizottmány és városi hatóság annyira mennyire nem gondoskodott volna élmeikről.

Hogy sem a' megye, sem a' város nem viseltett rokonszenvenvel ezen rabló csoport iránt, mutatja magukviselése. Mihelyt a' fő erő ki vonult a' városból, a' hátrahagyott öröket, tisztjeit a' városi nép lefegyverezte 's mintegy 1154 foglyot kísértetett Pestre; mihelyt Roth csapatja újlag fenyegette a' megyét és várost — a' falusi nép tömegestül felkelt, a' székvárosba tödült és kaszákkal kapákkal sietett levernü a' gaznépet, mely szabadsága sírját jött megásvi és újlag 1400-at fegyverzett le 's kísért Pestre, és Roth csapatját, mely Jellachich egyesülni akart, f. hó 6-án Uzorág vissza ugrattá. Ez olly tény mely ha mi kis gyalázat tudna is kenni a' rosx akarat megyénk és városunkra, fényt derít mind a' kettőre, 's tanusítja hogy a' fejmegyei népben van bátorság, van hazaszeretet, van elzántság.

Ez élethün, megyénk 's városunk helyzete, a' horvát viszonyok közt, ezen felvilágosítással tartoztam a' kormányának, az olvasó közönségnek és megém becsületének, 's kérem hogy ítéletét mindenki ezen tekintetek után mondja ki.

Ausztria.

Bécs. A' Wien. Z. octob 5-kei száma hivatalosan hozza azon legújabb rendeleteket és leiratot, Résegy Ádám ellenjegyzése mellett, melyeket az olvasó lapjaink országgyűlési naplójából egész terjedelmök szerint fog ismerni 's méltányolni. Itt csak azért említiük meg azokat, hogy lássa az olvasó, miszerint az osztrák kormány, vagy reactio, vagy minek kell nevezetnie, Magyarország hivatalos lapjái nem a' „Közönyt”, hanem a' Wien. Z. ot ismeri, azon lapot, melynek minden száma a' legundokabb és leglelkismeretlenebb mocskolódsokkal van telve ügyeink iránt. Méltó, hogy ismertessék e' piszoklap főszerkesztőjének neve: Eitelberger.

Nagybritannia.

London, Sept. 29. Tegnap a' királyné Aberdeonbe várattott.

Londonban olly czélból alakult egy társulat, hogy Kanadában a' rendszerezett kivándorlást eszközöljön.

Schweiz.

Liestal, sept. 26. A' Badenben hajótörést szenvedett republican mozgalmakot illetőleg a' kormánytanács következő határozatokat hozott: 1) Struve és Heinzen, kik az itteni menedékjogot már egykor megsértettek, idejövételök esetében francia határoakra fognak utasítani. 2) Az ideigl. kormány tagjai és más vezérek, valamint az olly szökevények, kik az itteni menedéket már egykor élvezték és azt most ismét igénybe veszik, 24 óra alatt vagy a' francia, vagy a' belső schweizi határokon tul menjenek. Más szökevények, kik a' felebbi rovatba nem tartoznak, lefegyverzésük után legalább három órára a' határokról a' kanton belsejébe vonuljanak vissza. Azok, kik utjokat más kantonokból, ezen keresztül folytatnák, feltartoztatnak és visszaküldetnek. És ez már ma is történt egy csapattal, mely szekereken utazott át. Hogy szükség esetében ezen határozatok erővel is végrehajthatassanak, egy osztály gyorsvadász állitattott ki ör gyanánt.

Jegyzés. A' bécsi hírlapok, a' legújabb események következtében, sem tegnapelőt sem tegnap nem érkeztek meg.

HIVATALOS HIRDETÉSEK.

Pályázat.

Zárndmegyében 200 pengő forint évi fizetéssel ellátott sebész; ugy 400 pengő fizetéssel mérnök állomásra, idei oct 27-ik napjáig csőd hirdetik; a' pályazati szándékot oklelés, folyamodványait az ut megye alispányi hivatalához adandjék bé Kőrös-Bányára. — Kelt Budapeston, oct. 9. 1844.

C s ő d ő k.

8534 ig. Felsőbánya városa febrásra szerint néhai Kaucz Rozália városi bába ellen csőd nyitván, a' hitelezők megjelenésére f. évi november 18-a tüzetelt ki. tömegesdonoknak Rézler György rendeltetvén: mi azzal tétetik közzé: hogy a' hitelezők követeléseiket a' mondott város törvényszéke előtt a' ki em határidőre bejelenteni el ne mulasztják, különben azontul figyelembe vetetni nem fognak.

8703 ig. Zemplénmegye jelenti, miszerint bécskai közbirtokos báró Pongrácz János ellen csőd rendeltetvén, 's tömegesdonokul Bekes Antal, penügylővő p. dig Farkas Lajos nevestetvén ki, a' hitelezők megjelenésére f. évi december hó 10-ik napja tüzetelt ki, mi azzal tétetik közzé: hogy a' hitelezők követeléseiket a' nevezett megye törvényszéke előtt a' ki em határidőre bejelenteni el ne mulasztják, különben azontul figyelembe vetetni nem fognak. Kelt Budapeston, october hó 6-án 1848.

Bírói árverés.

2-2. Trencsinegyébéli Benyó helységben Benyovszky Alajosnak elfoglalt 14. p. m. Duszina nevű szántóföld, és két curialis jobbágy stánság esetében az ott lévő más ingatlan javak is f. 1848 évi october 19-én helyszínen árvereteni fognak, és mivel Benyovszky Alajosnak holléte nem tudak, az országskerte közhírre tétetik. Kelt Trencsinben, 1848 évi septem-ber 18-án.

Horecsny János végrehajtó fő sz. bíró.

Árverési hirdetés.

Folyó hó 16-kán 1848. reggeli 10 órakor a' katonai főhadiparancsnok-ság éületében B. d. a' obudai ruházattörvény előforduló szűkség-letek biztosítására nyilvános árjelés, eredmények a' kir. magyar hadügy-ministerium magas helybelegyára mellett, következő czikkekről fog tartatni, és pedig:

- 5000 darab egyszerű kétréti ágyi pokrócz. 16.500 bécsi rőf fehér hal n. posztó, 1/2 b. rőf szélességű. 95,000 „ „ lepedő-áson; 1 b. rőf szélességű. Ezen anyagok az obudai ruházati bi. ottmánnál létező, a' szállítási kivénök megtekintésére készen levő példányok szerint, mely mint a' minőségnek legkisebb foka tekinthető, szállítandók lesznek. A' kétréti egyszerű téli gyipokróczoknak 1/2 b. rőf szélességű — és 5/8 rőf hosszúnak, szines sávolj nélkül, következőleg egészen fehér, tisztán kimosott gyapjuból való, gépi vagy kézi fonából készültnek kell lenni, és 9-10 fontot nyomni. A' hallinaposztó szinte tisztán megmosott fehér gyapjuból készüve legyen, 1/2 b. rőf szélességű; fény nélkül és nem nedvesítő szállítandó; rőfe 1 1/2 — 1 3/4 b. rőf szélességű; fény nélkül és minden darab legalább 16 rőf hosszú legyen 1/2 b. rőf szélességű hallina is elfogadtatik; ha egyébiránt minőségre nézve alkalmas, és szélességéhez képest a' kívánt sulya meg van. Ezen suly alól pokróczok és hallinak épen nem; azok pedig, melyek a' meghatározott legmagyobb sulyt fölühaladják, csak azon feltétel alatt pótlás nélkül fogadtatnak el, ha egyébiránt minőségokra nézve alkalmasoknak találhatnak.

A' lepedővázon szabály szerint csak akkor, ha 1. bécsi rőf szélességű, elfogadható volna, de miután ez egyedül lepedőkre van szánva; 1/2 rőf szélességű is, ha egyébiránt a' mutaványi példánynak megfelel, elfogadtatik.

Ezen vázon csak félig legyen fehérítve, 30 bécsi rőf hosszú, 1 b. rőf széles, 11-12 bécsi fontot nyomjon, nem hamított anyagból, egyenlő szállú, tiszta tömött szövétű, sűrűn rendezve és erősen szőve legyen; ne legyen ritka, tisztán lan vagy csomós, fonalszakadás és takácsköttökkel ellátva, legyen tökéletesen kizárítva, kevéssé vagy épen nem keményített, ne legyen nagyon vagy nedves n. mangolva, nem mésszel vagy fehér föld-del vagy egyéb ártalmas szerekkel, hanem természetesen fehérítve, és fehérítés után jól kimosva legyen.

Az árjelés egyes czikke felül külön történnendik meg. Mindenki, a' ki ezen árjelésben részt kíván venni, még ennek kezdete előtt 5% kamatos bánatpénzt a' szállítási kivánt részlethez vagy kész pénzben vagy megvizsgált, és elfogadhatónak talált biztosítéki okiratokban vagy stánsapirban tartozik letenni; melyek a' vállalkozónál mint teljesítési biztosíték visszatartoztatnak, a' többieknek pedig azonnal vissza fognak adatni.

Írásbani vállalatok is elfogadtatnak, ha azok

1. Még a' nyilvános árjelés előtt lepecsételve, és az 5% kamatos bánatpénzzel ellátva az árverési bizottmányhoz küldetnek.

2. A' világos nyilatkozatot foglalják magokban, hogy a' vállalkozó ezen írásbeli ajánlata által épen úgy kötelezi le magát, mintha az árjelési föltételek a' nyilvános árjelésnél előtte elolvastattak volna, és ő azokat valamint a' jegyzőkönyvet saját kezével aláírta volna.

3. Az elvállalandó czikkék minősége valamint az ára számokkal és betűvel is világosan ki van téve; mivel azon nyilatkozat, hogy ő egy vagy több kamattal többet ígér, mint az, a' ki a' szóbeli árjelésnél legelőbb ígér, tekintetbe nem fog vétetni.

Az ajánlatok a' katonai főhadiparancsnoksághoz ezen felirással „Szállítási tárgyban” ellátva küldessenek; ha efféle ajánlat kisebb ár tartalmazna mint a' legkevesebb ígérő, akkor az árjelés az írásbeli ajánlatokkal ellátottal, ha az egyszerűsind jelen van, és az egyetemes szóbeli árjeléssel folytatattuk, és az írásbeli ajánlat vétetik alapnak. Egyébiránt a' személyesen jelenlévő árléjőnek, egyenlő árak esetén, az írásbeli vállalkozók ellenében, elsőbbség fog ogedtetni.

Pótlólagos vállalatok el nem fogadtatnak.

A' szerződési feltételek, valamint a' szállítandó tárgyak példányai napontként a' hivatalos órák alatt az obudai ruházattár bizottmányánál megtekinthetők.

Borárverési hirdetés.

Pénzügyministeri rendelet következtében Mindszenti álladalmi urodalomhoz tartozó, Baranyamegye hegyláti kerületében kebelozott Felső-Mindszenti helységben f. hó 24-én mintegy 1200 akó különféle évi termései fehér 's vörös borok azonnali kész pénz fizetés mellett fognak árvereteni.